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Sobota, 28. avgust 2021 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemiCni svincnik, svinnik, radirko, Sestilo, trikotnika in racunalo.
Priloga s konstantami, enaébami in magnetilnimi krivuljami ter konceptna lista so na perforiranih listih,
ki jih kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni u€itelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

|zpitna pola vsebuje 4 naloge s kratkimi odgovori in 8 strukturiranih nalog. Prve 4 naloge so obvezne, med ostalimi 8
izberite in resite 4. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 40. Za posamezno nalogo je Stevilo to¢k navedeno v izpitni poli.
Pri reSevanju si lahko pomagate z zbirko konstant in enaéb v prilogi.

V preglednici z "X" zaznamujte, katere od izbirnih nalog naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo od teh ocenil
prve §tiri naloge, ki ste jih reSevali.

5. 6. 1. 8. 9. 10. | 1. | 12

Resitve piSite z nalivnim peresom ali s kemiénim svinnikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja, slike in
diagrame pa risite prostoroéno s svinénikom. Pigite ¢itljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapisite na novo.
Necitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista, se
pri ocenjevanju ne upoStevajo.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 28 strani, od tega 2 prazni.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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V sivo polje ne p

v

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.

w

Naloge od 1 do 4: ResSite vse naloge.

M 2 1

2 77 1 1

|||‘ 9/28 I

2 0 9

1.V prostoru je homogeno elektriéno polje. Vektor elektricne poljske jakosti E je usmerjen v
desno, njegova absolutna vrednost pa je 300 kV/m . Koordinate tock 4 in B so: 4(4 cm, 2 cm)

in B(2cm, 4cm).

yl

—
E

_—

—

A

IzraCunajte napetost U,g =V, — V5 .

=y

(2 tocki)

2. Skica prikazuje krozenje nabitega delca v homogenem magnetnem polju.

X X
X
X
X
X
X X

Delec je

A elektron.

B proton.

X X X X

X

o)

(2 tocki)



M2 1 2 7 7 11 21

I ]

3. Zanka se enakomerno vrti v homogenem magnetnem polju. Os vrtenja je pravokotna na smer
magnetnega polja. V zanki se inducira izmeni¢na napetost.

o B

=

Skicirajte lego zanke glede na smer magnetnega polja v trenutku, ko je inducirana napetost v
njej enaka nic.

(2 tocki)

4. Kazalec prve fazne napetosti simetricnega trifaznega sistema je U, = j230 V.

Dolocite kazalec medfazne napetosti U, .

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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OBRNITE LIST.

7
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Naloge od 5 do 12: Izberite katerekoli stiri naloge, na naslovnici izpitne pole zaznamujte
njihove zaporedne Stevilke in jih resite.

=

5.  Trije vzporedni vodniki so naelektreni z naboji ¢, = -20 nC/m in g, = g; =10 pC/m. Razdalji

med vodniki sta enaki, 4 =100 cm.

5.1. IzraCunaijte absolutno vrednost elektricne poljske jakosti prvega naboja v tocki A.

(2 tocki)
5.2. Skicirajte vektorje elektri¢nih poljskih jakosti vseh treh nabojev v to&ki A.
1 2 3 A
° ] L] X
FL,‘.L,.L,
(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.

Hll‘ll N ‘l” 13/28

5.3. IzraCunaijte absolutno vrednost elektricne poljske jakosti v tocki A.

M2 1 2 7 7 11 2 1 3

(2 tocki)

5.4. IzraCunajte absolutno vrednost elektriCne sile na tretji vodnik na dolzini / =250 m.

(2 tocki)
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6. Vezje treh zaporedno vezanih kondenzatorjev s kapacitivnostmi C, =2 pF, C, =3 pF in
C, =6 YF je priklju¢eno na enosmerni napetostni vir. Elektricna energija v tretiem kondenzatorju

je W, =12J.

Us
N

B I

+Q2_ T
s

N\
U

6.1. lzraCunajte napetost U, na kondenzatorju s kapacitivnostjo C;.

(2 tocki)

6.2. lzraCunajte naelektritev +Q, kondenzatorja s kapacitivnostjo C, .

(2 tocki)

| ]

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne p
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V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.

6.3.

6.4.

IzraCunajte napetost U enosmernega vira.

M2 1 2 7 7 11 21

5

IzraCunaijte celotno elektricno energijo v vezju kondenzatorjev.

15/28

(2 tocki)

(2 tocki)
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M2 1 2 7 7 1 1 2 1 6

7. Vodnika dvovoda vodita tok 7 =300 A . Medosna razdalja vodnikov je d =20 cm .

C
X A

df2
I ";( I BxiL
T2 a2 ld/ZI‘

7.1. lzraCunajte absolutno vrednost vektorja gostote magnetnega pretoka v tocki A.

(2 tocki)

7.2. lzraCunajte absolutno vrednost magnetne sile med vodnikoma na dolzini / =80 m.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.

7.3. lzraCunajte gostoto magnetne energije v tocki B.

M2 1 2 7 7 11 2 17

(2 tocki)

7.4. lzraCunajte absolutno vrednost vektorja gostote magnetnega pretoka v tocki C.

(2 tocki)
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8.

M2 1 2 7 7 1 1 2 1 8

Na feromagnetnem jedru iz relejnega zeleza je navitje z N = 500 ovoji. Jedro ima srednjo
dolzino [, =100 mm in zra¢no rezo 8irine & =1,5 mm. Gostota magnetnega pretoka v jedru je

B=05T.

\

|

|

I \

d | D }

g i |

|

D

SIS l |0

Il

N a7 5 ‘

d | 5 } f
|

S |

| P \

d | |

| 1 P \

|

|

|

|

8.1. Narisite nadomestno shemo magnetnega kroga.

(2 tocki)

8.2. lzraCunajte magnetno napetost ®,, ki je potrebna za magnetenje zracne reze.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne p
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V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.

8.3.

8.4.

IzraCunajte magnetno napetost O, ki je potrebna za magnetenje feromagnetnega jedra.

M2 1 2 7 7 11 2 19

(2 tocki)

IzraCunajte tok 7 v navitju.

(2 tocki)
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9.

MR ]

M2 1 2 7 7 1 1 2 20

Navitji z N, =40 in N, =80 ovoji sta na jedru z magnetno upornostjo R =10* A/Wbin sta
vezani zaporedno. Tok skozi navitji je 7 =0,4 A . Magnetni napetosti navitij se ne podpirata.

9.1. IzraCunaijte lastno induktivnost prvega navitja.

(2 tocki)

9.2. lzraCunajte medsebojno induktivnost navitij.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne p

v

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.

9.3.

9.4.

IzraCunajte magnetni sklep zaporedno vezanih navitij.

M2 1 2 7 7 11 2 21

IzraCunajte magnetno energijo v jedru.
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(2 tocki)

(2 tocki)
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10. Pravokotni ovoj s stranicama a =4 dm in =2 dm se vrti z n =1500 obr/min okoli osi, ki je
pravokotna na homogeno magnetno polje gostote B=12T .

M2 1 2 7 7 1 1 2 2 2

10.1. lzraCunajte maksimalno vrednost magnetnega pretoka skozi ovoj.

(2 tocki)

10.2. Izradunajte frekvenco inducirane napetosti.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



ite.

$

V sivo polje ne p

v

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.

10.3. lzraCunajte efektivno vrednost inducirane napetosti.

M2 1 2 7 7 1 1 2 2 3

10.4. ZapiSite Casovno funkcijo inducirane napetosti v tuljavici, ¢e je ¢ = 0 s ¢as, ko ima
magnetni pretok skozi ovoj maksimalno vrednost.
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(2 tocki)

(2 tocki)
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Na trifazni sistem 400/230 V vezemo v zvezdni vezavi s povratnim vodnikom upor prevodnosti
G =50 mS in dva kondenzatorja z admitancama Y = j50 mS . Kazalec fazne napetosti, na

katero prikljucimo upor, je U, = j230 V.

M2 1 2 7 7 1 1 2 2 4

11.1. ZapiSite kazalca drugih dveh faznih napetosti.

(2 tocki)

11.2. IzraCunajte kazalce linijskih tokov.

(2 toCki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne p

v

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.

11.3. lzraCunaijte efektivno vrednost toka v povratnem vodniku.

M2 1 2 7 7 1 1 2 25

11.4. lzraCunajte efektivno vrednost potenciala zvezdi$c¢a, e se povratni vodnik prekine.
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(2 tocki)

(2 tocki)
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M2 1 2 7 7 1 1 2 2 6

Trifazno breme na sliki s podatki: R =20 Q, X, =40 Q in X, =60 Q vezemo v trikotno vezavo

in priklju¢imo na simetri¢ni trifazni sistem napetosti 400/230 V. Kazalec prve fazne napetosti je
U, =230 V.

L1 L,
I
L3
Ui, R
L2 I,
> L
Q1 Y £23 Q31
Uyl —C
U,
L3 és
) Us)

12.1. Zapisite kazalca medfaznih napetosti U, in Uy, .

(2 tocki)

12.2. lzraCunajte kazalca tokov 1, in I,;.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne p

v

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.

12.3. lzraCunajte kazalec toka I; .

M2 1 2 7 7 1 1 2 27

12.4. lzraCunajte kompleksno mo¢ S trifaznega bremena.

27/28

(2 tocki)

(2 tocki)
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